

海口日报

今日16版
第2907期

中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033



2023年12月

1

星期五
农历癸卯年十月十九



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

切实加强耕地保护 抓好盐碱地综合改造利用

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《切实加强耕地保护 抓好盐碱地综合改造利用》。

文章强调，要深刻认识加强耕地保护的重要性和紧迫性。粮食安全是“国之大者”，耕地是粮食生产的命根子。我们党始终高度重视耕地保护问题。党的十八大以来，党中央先后实施一系列硬措施，守住了耕地红线，初步遏制

了耕地总量持续下滑趋势。同时要清醒认识到，我国人多地少的国情没有变，耕地“非农化”、“非粮化”问题依然突出，守住耕地红线的基础尚不牢固，农田水利方面欠账还很多。新时代新征程上，耕地保护任务没有减轻，而是更加艰巨。

文章提出了加强耕地保护的总体思路和关键举措。文章强调，耕地保护是一个系统工程，当前，要突出把握好质量并重、严格执法、系统推进、永续利

用等重大要求。文章强调，守住耕地这个命根子，必须要有几个关键实招。一是压实耕地保护责任。新一轮国土空间规划已经明确了各地耕地和永久基本农田保护任务，并落地落图。省级党委和政府要把责任牢牢扛在肩上，确保18亿亩耕地红线决不突破。二是全力提升耕地质量。真正把15.46亿亩永久基本农田建成适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田。

(下转02版)

习近平主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会强调

推动长三角一体化发展取得新的重大突破 在中国式现代化中更好发挥引领示范作用

李强蔡奇出席

新华社上海11月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日上午在上海主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。他强调，深入推进长三角一体化发展，进一步提升创新能力、产业竞争力、发展能级，率先形成更高层次改革开放新格局，对于我国构建新发展格局、推动高质量发展，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，意义重大。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧扣一体化和高质量这两个关键词，树立全球视野和战略思维，坚定不移深化改革、扩大高水平开放，统筹科技创新和产业

创新，统筹龙头带动和各扬所长，统筹硬件联通和机制协同，统筹生态环保和经济发展，在推进共同富裕上先行示范，在建设中华民族现代文明上积极探索，推动长三角一体化发展取得新的重大突破，在中国式现代化中走在前列，更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会。

习近平在上海调研期间专门召开这次座谈会。座谈会上，国家发展改革委主任郑栅洁，上海市委书记陈吉宁、江苏省委

书记韩俊先后发言，就推进长三角一体化发展汇报工作情况，提出意见建议。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他指出，长三角一体化发展战略提出并实施5年来，规划政策体系形成并不断完善，强劲活跃的增长极功能不断巩固提升，现代化产业体系加快建立，区域协调发展取得重大突破，改革开放迈出新步伐，生态环境共保联治扎实推进，长三角区域整体实力和综合竞争力持续位居全国前列，彰显中国特色社会主义制度优越性的重要窗口和我国参与国际竞争合作的重要平台的作用日益显现，为构建新发展格局、推进高水平对外开放赢得了战略

主动。同时也要看到，长三角一体化发展有许多深层次问题有待进一步破解，发展质量效率和辐射带动作用仍需提升，重点领域、重点区域一体化尚需努力，产业链供应链分工协作水平有待提升，建立全国统一大市场的龙头带动作用有待进一步提升，改革开放还需进一步向纵深拓展，超大特大城市治理和发展还有不少短板。推进长三角一体化发展是一篇大文章，要坚持稳中求进，一任接着一任干，不断谱写长三角一体化发展新篇章。

习近平强调，长三角区域要加强科技创新和产业创新跨区域协同。大力推进科技创新，加强科技创新和产业创新

深度融合，催生新产业新业态新模式，拓展发展新空间，培育发展新动能，更好联动长江经济带、辐射全国。要跨区域、跨部门整合科技创新力量和优势资源，实现强强联合，打造科技创新策源地。要以更加开放的思维和举措参与国际科技合作，营造更具全球竞争力的创新生态。

习近平指出，长三角区域要加快完善一体化发展体制机制。必须从体制机制上打破地区分割和行政壁垒，为一体化发展提供制度保障。要增强一体化意识，坚持一盘棋思想，加大制度和体制机制创新力度，在重点领域重点区域实现更大突破，加强各项改革举措的系统集

成和协同配合，推动一体化向更深层次更广领域拓展。要循序渐进推进基本公共服务制度衔接、政策协同、标准趋同，分类推进各领域公共服务便利共享。要加强各类交通网络基础设施标准跨区域衔接，提升基础设施互联互通水平。要加快长三角生态绿色一体化发展示范区建设，完善示范区国土空间规划体系，加强规划、土地、项目建设的跨区域协同和有机衔接，加快从区域项目协同走向区域一体化制度创新。要推进跨区域共建共享，有序推动产业跨区域转移和生产要素合理配置，使长三角真正成为区域发展共同体。

(下转02版)

罗增斌主持召开2023年第11次区委书记月度重点工作点评会

以答卷的意识冲刺的状态 打好全年收官战努力争取最好结果

本报11月30日讯(记者宋亮亮 周坤)11月30日，省委常委、市委书记罗增斌主持召开2023年第11次区委书记月度重点工作点评会，强调要进一步提振精气神，增强责任心，紧盯目标任务，以答卷的意识、冲刺的状态打好全年收官战，努力争取最好结果。

会议听取各区各园区11月重点工作推进情况。罗增斌逐一进行点评，围绕主题教育、抓项目促投资、招商引资、生态环保、安全生产等工作提出要求。

罗增斌指出，主题教育已进入关键时期，要持续抓深抓实主题教育，全力做好调查研究的“后半篇”文章，加快成果转化，切实把调研成果体现到推动高质量发展和为民办实事、解难题上，深

入推进调研服务企业、推进乡村振兴两大专项行动，切实让经营主体和群众感受到主题教育带来的新变化、新气象。

罗增斌强调，要全力冲刺年度目标任务。着力推动农业稳产增收，做好冬季瓜菜等农作物的抢种抢收和市场营销。加快推动工业增产增效，以推动规模以上企业高质量发展大调研大服务专项行动为契机，深入走访了解企业生产经营中的困难，扎扎实实帮助企业解决问题，抓好能源要素保障供应、企业升规纳统服务等工作，提升工业经济在全市经济发展中的贡献度。深挖潜力提振消费，结合文旅活动加大消费引流，发挥好消费券的杠杆效应，释放更多消费潜力。要加紧谋划明年经济发展工

作。聚焦三次产业、“三驾马车”，科学测算经济指标，明确重点工作任务，做实项目谋划储备，加大招商引资力度，为明年工作打好基础。

罗增斌强调，要全力配合做好中央生态环保督察工作，加强问题自查自纠，抓好督察发现和交办问题整改，做到边督边改、立行立改，推动我市生态文明建设再上新台阶。要深入细致抓好民生保障和安全稳定各项工作，全面完成年度为民办实事事项，强化安全管理，矛盾纠纷排查化解、冬春季传染病防控等工作，提升群众获得感、幸福感、安全感。

市领导丁晖、王艳萍、郭燕红等参加会议。

罗增斌调研督导生态环境信访突出问题办理情况时强调

立行立改 举一反三 标本兼治 以实际成效推动生态环境质量持续提升

本报11月30日讯(记者宋亮亮 周坤)11月30日，省委常委、市委书记罗增斌调研督导生态环境信访突出问题办理情况，强调要以高度的责任感切实抓好生态环保问题整改，立行立改、举一反三、标本兼治，以实际成效推动我市生态环境质量持续提升。

罗增斌先后来到秀英区雅居乐金沙湾、琼山区融创桃源大观小区，实地查看生活污水排放、工地噪音扰民等生态环境信访问题整改进展情况，认真分析问题产生的原因，现场办公研究解决

办法。他指出，要以实事求是的态度直面问题，及时采取有力有效措施抓好问题整改，做到件件有着落、事事有回音，以实际行动和成效取信于民。

罗增斌强调，要以高度的政治自觉全力做好中央生态环保督察配合工作，从严从实、动真碰硬抓好督察发现和交办问题整改，即知即改、立行立改、全面整改，强化调度跟进和现场督导，推进督察整改闭环管理，确保问题整改到位。要坚持举一反三、标本兼治，压紧压实各方责任，强化自查自

纠，围绕大气污染防治、“六水共治”、固废治理等重点领域，注重综合治理、系统治理、源头治理，加快补齐环保基础设施短板，加大生态环保执法监管力度，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。要健全完善长效机制，加强统筹协调，形成工作合力，加快推进生态环境治理体系和治理能力现代化，增强全民生态环境保护意识，推动我市生态环境质量持续向好，不断提升群众获得感和满意度。

市领导王英诚、邓立松参加。

海口扩权强区这一年

扩权强区改革推动政务服务更加便捷高效，营商环境持续优化提升

审批减流程 产业增质效

□本报记者 光明 邱晓霞 张甜 赵莎 高翔

20个工作日缩短至1个工作日内——这是国投生态环境大厦项目办理建设工程规划许可证的时间。不仅如此，海口江东新区还主动靠前服务，助力该项目其他行政许可事项办理时限均压缩90%以上。

同样是20个工作日缩短至1个工作日内，还有新海村回迁商品房小区临时围墙项目审批的时间。在秀英区，临时建设实现了“受理即发证”……海口通过深化扩权强区改革，下放

82项市级事权，增强区级项目自主权，提升区级服务水平，实现了审批服务提质增效。一年来，海口各区(园区)坚持用行政权力的“减法”，换取市场活力的“加法”；用为企服务的“真心”，换取企业发展的“信心”；把优化营商环境“软环境”，转化为区级产业发展“硬实力”。

聚焦理顺市与区关系，充分授权赋能——

区级有了项目落地自主权 经济强市必定有经济强区作支撑，推动经济发展质量变革、效率变革和动力变革的重点在区县。海口持续推进

扩权强区改革工作，下放82项市级事权。通过放权赋能，让各区更加充分地配置资源，最大限度地激发自身发展活力，为推动高质量发展注入更大动力。

“扩权强区改革工作实施前，海口各区对于辖区内建设用地、经济收益没有分配和使用自主权，导致区级开展产业招商和项目招引积极性和主动性不强。”海口市发改委相关负责人介绍。扩权强区改革后，海口将主城区非重点风貌管控区建设项目和主城区外建设项目的建设规划许可可下放区级，并优化市区规划审批流程。

(下转03版)

丁晖主持召开市政府党组(扩大)会议强调

即知即改立行立改 推动海口生态环境质量持续向好

本报11月30日讯(记者张甜 符吉茂)11月30日，市政府党组召开扩大会议，重温习近平总书记关于海南生态环境保护工作的重要指示批示精神，传达学习贯彻中央第三生态环境保护督察组督察海南省工作动员会及督察组组长宋秀岩、省委书记冯飞的讲话精神，部署市政府系统贯彻落实工作。市政府党组书记、市长丁晖主持会议并讲话。

会议强调，要深入践行习近平生态文明思想，胸怀“国之大者”，从严从实、动真碰硬抓好中央生态环保督察发现和交办问题整改，即知即改、边督边改、立行立

改，推动海口生态环境质量持续向好。

会议要求，要压紧压实政治责任。深刻认识中央生态环保督察的政治性、严肃性、重要性，强化源头治理，注重综合施策，筑牢海口高质量发展绿色基底。要抓紧抓实全面整改。结合开展第二批主题教育，始终把“严”的基调贯穿接受督察全过程，全力攻坚重点领域和薄弱环节，标本兼治、举一反三，确保真抓实改、全面整改、彻底整改，持之以恒做好中央生态环保督察整改“后半篇”文章。要从严从细全力配合。以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉，全力抓好督察配合工作，做到事

事有回音、件件有着落，确保中央生态环保督察在海口工作高效推进、顺利完成。

当天，丁晖还主持召开市政府常务会议，传达学习国家禁毒委《关于进一步加强禁烟工作的通知》，强调要提高站位，突出重点、压实责任，贯彻国家禁毒委要求，全面落实省委、省政府关于推进新时代禁烟工作部署，切实开展好禁烟三年“固本防风险”行动，坚持打防管控一体推进，进一步巩固全国禁烟示范城市创建成果，为海口高质量发展创造良好社会环境。

会议还审议通过了一批政府规范性文件。

王艳萍讲授主题教育专题党课

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引 奋发有为做好新时代人大工作

本报11月30日讯(记者陈文圣 通讯员吴婷婷)11月30日，市人大常委会党组书记、主任王艳萍以“学习习近平法治思想 推进人大工作高质量发展”为题，讲授主题教育专题党课。

王艳萍结合市人大常委会工作实际，从“习近平法治思想的核心要义”“人大工作的法治要求”两个方面进行了授课，全面地阐述了如何将习近平法治思想贯彻落实到人大常委会的各项立法工

作中，推进新时代立法工作高质量发展。

王艳萍指出，习近平法治思想是一个内涵丰富、论述深刻、逻辑严密、系统完备的科学理论体系。全市各级人大系统要把学习贯彻习近平法治思想作为人大依法履职、开展工作的基本功和必修课，要对标对表新时代地方人大工作要求，突出问题导向，深入基层察民情，大兴调查研究之风，做群众诉求的传达者；要扎实推进地方立法工作，丰

富立法形式，增强立法的针对性、适用性、可操作性，进一步提高立法质量，奋发有为做好新时代人大工作，切实把开展主题教育成果转化做好工作的强大动力，为海口高质量发展、不断增进人民福祉贡献人大力量。

省委第一巡回督导组组长李萍到会指导；市人大常委会党组成员蔡君、徐志飞、冯明、符兰平、王小峰，副主任刘华，市人大常委会机关党员干部等参加学习。

一人一事说变化

“施工许可分阶段，项目开工早半年”



流程更短 效率更高 环境更优

…… 详见03版 ……

2023年(第二十四届)海南国际旅游岛欢乐节
2023(24) Hainan Island Carnival
海口主会场活动
Haikou Main Venue Activities
2023年11月15日-12月10日

今日开幕

海南旅游和文化广电体育厅 海口市人民政府
Hainan Provincial Department of Tourism, Culture, Radio, Television and Sports Administration
The People's Government of Haikou City